

你的心聲



徵稿啟事

本版歡迎各界人士投稿，來稿內容和題材不限，文責自負，每篇在600字以內，可用實名或筆名發表，但原稿需註明真實姓名和聯繫方法。如刊用將付薄酬。投稿及查詢，請電郵至：opinion@lionrockdaily.com

廣東音樂助興

駱樂

賽龍舟，省港澳俗稱「扒龍船」，更文雅的講法是龍舟競渡，也帶出一個俗語：「水上扒龍船，岸上有人見。」

廣東的番禺是魚米之鄉，番禺的沙灣更是富庶而文雅之地，因此有句俗諺：「沙灣何，有仔唔憂無老婆」。民國期間，番禺沙灣出何柳堂、何與年、何少霞三位民間音樂家，創作了很多流傳至今的廣東音樂。

廣東音樂有原創，也有改編自外省音樂。廣東音樂又如廣東人，廣泛包容，有容乃大，使廣東音樂成為中國民樂的一支奇葩。例如聶耳作的《金蛇狂舞》、任光作的《彩雲追月》，都收入廣東音樂中。《雁落平沙》最初發現的曲譜刊於明代，有人據此推論廣東音樂始於明代，而清代嘉慶年間，粵曲開始形成，初時以梆黃為主，清末民初加入廣東音樂，到後來，小明星的粵曲，加入了《走馬英雄》、《雙飛蝴蝶》等廣東音樂，相得益彰。

廣東音樂也有歌頌外地風景，例如《柳浪聞鶯》、《平湖秋月》。廣東音樂有新的生命力，現代的《魚游春水》、《春到田間》、《甜蜜的蘋果》、《鳥投林》。北京人民大會堂，開會迎賓就會奏廣東音樂改編的《步步高》，旋律歡快，層次分明，予人步步高升的感覺。

軍事擴張不利和平發展

洛君

近年G7和北約擴張，挑動地區衝突，不利世界和平發展。

為共同解決世界經濟和貨幣危機，重振西方經濟，1975年在法國倡議下，G7由此組成。1997年俄羅斯加入，G7變為G8，2014年俄被排除在外，回復G7。G7本質是應對經濟危機，但今年5月在日本舉行峰會，美國向日韓等盟友施壓，迫使其應對來自中國的「經濟脅迫」。日本民眾舉行多次示威反對G7峰會，指G7僅代表少數國家的利益，不斷挑動對抗。G7的軍事色彩濃厚，攻擊性愈來愈強。

簡稱北約的北大西洋公約組織，是二戰後美國為遏制前蘇聯而拉攏西歐一些國家於1949年成立，至今有30多個成員國，擁有大量核武器和常規部隊。1999年北約悍然轟炸中國駐南斯拉夫聯盟共和國大使館，造成數十人死傷。

北約近年加強與日韓合作，認為俄羅斯和中國是北約的「新挑戰」，日本與北約討論在東京設立亞洲首個聯絡辦事處。日本並不是北約成員國，但一直渴望「脫亞入歐」，如今以另一種方式設立聯絡處接觸北約。北大西洋是指大西洋在赤道以北、北極圈以南的部分，日本在地理上屬於東北亞，東鄰太平洋，與北大西洋沾不上邊。當日北約東擴威脅俄羅斯，促使俄與烏克蘭發生衝突逾一年，如今又想擴張到亞太，又一危險舉措。

日前美國國務卿布林肯訪華，國家主席習近平說：「國與國交往，總要相互尊重、以誠相待。」中方多次強調，亞洲是和平穩定的高地、合作開發的熱土，不應成為地緣爭奪的角鬥場。



校園壁報板

香港積極推廣兩文三語，不少人都希望能以更便利的方式提升自己的英語和普通話能力。香港恒生大學研究團隊成功開發供學生和市民學習語言的免費手機應用程式「SpokenBot」及「ReadOutLoud」，透過人工智能引擎和聊天機械人技術，幫助用家提升英語和普通話應用準確度。開發團隊冀透過打造自學平台，開發互動學習和自我改進模式，為用家締造更有效的學習環境。



■恒大開發兩款免費語言學習App。

恒大自學英普 App
AI引擎糾正讀音

應用程式「SpokenBot」集合練習詞彙、評估詞彙讀音、評估句子讀音三大功能，提供包括新興科技、數碼化、職場等近百個貼近時事及社會的場景、逾8,000組英文詞彙，並分為高中低三組難度，用家可根據能力選擇合適的程度、音速，甚至AI合成語音的口音等。

「SpokenBot」亦會每日更新新聞標題，供用家朗讀及學習英語，為IELTS國際英語測試甚至工作等作好準備。

以新聞為材提升會話水平

「ReadOutLoud」則每日自動從電台及政府新聞網下載新聞內容，並透過仿真AI語音生成技術

以普通話或英語讀出相關內容。用家聽畢可透過錄音功能讀出內容，AI引擎會分析其發音，並向用家評分及指出可改善讀音的詞彙。

帶領開發團隊的恒大管理科學與資訊管理課程主任胡鎮浩表示，項目旨在協助用家改善英語及普通話能力，主要針對詞彙、句子結構、發音和「港式英語」等問題。團隊期望日後訂立生成式的AI使用指南，連結手機應用程式，從而加強互動，自動生成更多、更有關連的建議供用家參考，進一步提升會話水平。



■「SpokenBot」(左)及「ReadOutLoud」助用家提升英語和普通話準確度。

學界飛鏢聯賽王者誕生

由亞洲飛鏢協會主辦的青年飛鏢計劃「Project AERO」日前圓滿結束。圓玄學院妙法寺內明陳呂重德紀念中學勇奪「AERO中學校際飛鏢聯賽」冠軍寶座，而「AERO STAR個人錦標賽」及「AERO OPEN個人挑戰賽」冠軍，分別由來自東華三院馬振玉紀念中學的鄧加輝及來自香港布廠商會朱石麟中學的劉日藍奪得。



■學界飛鏢比賽日前結束。

協會會長鄭乃華表示，本港不少學生的飛鏢技術水平早已達至一定水準，更有不少學校成立飛鏢校隊，未來會繼續為本地青少年爭取和開拓更多參賽及切磋機會，令飛鏢運動發展普及化，並期望將該運動推廣至中國內地及其他亞洲地區。

